



俞燕：这位人保财险原副总裁缘何被指“风腐一体”





来源 | 喻观财经

在同事们以及相熟的人眼里，沈东是一个专业能力强又低调、口碑相当不错的人。因此，当五个多月前传出他落马的消息，很是让人跌破眼镜。

2021年12月3日，CCDI发布公告称，中国人民财产保险股份有限公司（下称“人保财险”，2328.HK）党委委员、副总裁沈东涉嫌严重违纪违法，目前正接受纪律审查和监察调查。

沈东因此成为2019年中国人保投资控股有限公司（下称“人保投控”）原党委书记、总裁刘虹和原党委委员、副总裁刘继东以来，中国人民保险

集团股份有限公司（下称“中国人保”，601319.SH，1339.HK）系统又一位落马的高管。

他还是 2017 年落马的人保财险原总裁王银成曾经坐镇多年的财务负责人一职的继任者。也就是说，人保财险财务负责人这一职位，前后有两任落马了。

沈东落马后，业界对于其落马之因有过颇多猜测。五个月后，CCDI 发布的公告，对此给出了官方版本。

曾经入选 2021 年度十大反腐热词的“风腐一体”，这一次也用到了沈东的身上，堪称保险业“风腐一体”第一人。

何谓“风腐一体”？据说是指形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风的“四风”问题，与腐败问题互为表里、相互交织。2021 年通报的 10 起典型案例，便有 5 起属于“风腐一体”的严重违纪违法案件。

有纪检监察人士对媒体表示，“四风”是诱发腐败的直接动因，是滋生腐败的温床。

六天前（5 月 19 日），刘虹的前同事、人保投控原党委委员苏新发亦因涉嫌严重违法，而接受监察调查，成为人保投控第三名落马者。

至此，中国人保成为国有险企里落马高管最多的一家，尤其是王银成落马开启了近十年来国有险企高管落马的序幕。

发人深思的是，无论是王银成还是沈东，都是经过基层历练、专业能力拔群的业务型干部。如果单从专业层面来说，这样的人才落马，无论是对于保险公司还是对于保险业，都是不小的损失。

因此当王银成落马后，不少人替他感觉惋惜。沈东落马，亦令不少人扼腕。

王尔德说过，天堂和地狱都在我们每个人自己身上。正因为如此，位高权重之下，很难不受到欲望的围猎。因此，如何用制度和机制管住业者“欲望的手脚”，清除贪腐之源，或许是比较清除落马者更有价值的事。

“风腐一体”



根据 CCDI 的公告，沈东存在的严重违纪违法问题可以概括为以下几点：

- 1) 丧失理想信念，弃守职责使命，贪图享乐，“风腐一体”问题突出；
- 2) 拒不执行中央确定的大政方针，在分管财务条线自行其是，搞山头主义，对抗组织审查；
- 3) 违反八项规定精神，违规接受超标准接待，违规公款吃喝，违规使

用公车，违规收受礼品礼金；

4) 不如实报告个人有关事项，违反干部选拔任用规定，不如实向组织说明问题，不如实报告个人去向；

5) 违规从事有偿中介活动，利用职务影响，将应由个人支付的费用交下属或他人支付，违反廉洁自律规定；

6) 违规干预公司采购项目，违规批准固定资产购置申请；

7) 利用职务上的便利，非法占有公共财物，涉嫌贪污犯罪；

8) 利用职务上的便利，为他人谋取利益并收受财物，涉嫌受贿犯罪。

问题基本上涵盖了沈东从思想到作风，从生活到工作的方方面面。

在涉及沈东分管的工作方面，则主要包括其分管财务条线自行其是，搞山头主义，违规从事有偿中介活动，违规干预公司采购项目，为他人谋取利益并收受财物等。

沈东在落马前，主要分管财务、信保业务等领域，执掌财务部门长达14年。

1992年从北京航空航天大学获得软件工程硕士学位后，沈东便回到故乡广西，进入人保广西分公司，从科员一直做到计划财务处处长。

当沈东加入人保财险广西分公司时，王银成还在深圳分公司计财部当

副处长。彼时他们两人或许想不到会有一天，会成为总公司财务负责人岗位上的前后任。

1997年8月，王银成北上调入总公司，出任计财部副总经理，并成为人保财险乃至保险业会计电算化第一人。

2003年7月，时任深圳分公司总经理王银成升为人保财险副总经理兼首席财务官，进入总公司高管序列。

同月，38岁的沈东则当上了人保财险广西分公司党委委员、副总经理。

整整四年后（2007年7月），沈东也进入人保财险总公司，出任财务会计部副总经理并主持工作。

2008年1月，沈东成为人保财险财务会计部总经理。七个月后，在北京奥运会开幕的前一天，王银成出任人保财险新总裁，彼时该职位已空缺了110多天。

2010年5月，沈东出任人保财险总会计师、财务负责人兼财务会计部总经理，成为人保财险手握财权的财务“大主管”。

2017年1月，52岁的沈东也成为人保财险的总裁室一员，出任人保财险党委委员、副总裁，兼总会计师和财务负责人。

巧合的是，在沈东升职的当月，少年得志的王银成却从高位跌落，被有关部门带走协助调查，并在一个月后（2017年2月23日）落马。

彼时两人大概也想不到，五年后沈东竟也步入王银成的后尘，两任财务大主管前后脚落马。

如果没有落马，沈东的职业生涯原本还有进一步上升的空间。此前，其已获委任为人保财险执行董事。在他落马的消息公布五天后（2021年12月8日），人保财险发布了一则公告，撤销了关于提呈沈东任执行董事候选人的股东大会议案。

据多位与沈东相熟的保险业人士表示，沈东在人保财险和业界的口碑素来不错，业务能力强，为人低调内敛，是最让人想不到会“犯事”的人。

不过，亦有业内人士指出，如果长期负责管钱的关键岗位，成天面对真金白银的诱惑，如果不能严于律己，时刻保持清醒的头脑，很容易犯错误。

诚如太史公所言：祸因多藏于隐微，而发于人之所忽。

2月22日，CGIT向中国人保反馈巡视情况时指出，中国人保在重点

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_42359

